

# 渠桂荣和她的幸福之家

□ 记者 刘志松

渠桂荣，河南师范大学化学系博士生导师、教授，国家级教学名师，河南省首届教书育人楷模，河南省最美科技工作者，享受国务院特殊津贴专家。在这些光环的背后，她还有一个幸福美满的家庭。



渠桂荣和张清海

## 青梅竹马 两小无猜

渠桂荣出生于周口市太康县一个偏僻的农村，父亲是一位教师，母亲务农，就有一个哥哥，长她10岁。渠桂荣从小就懂事乖巧，好学上进。

上初中时，因为哥嫂在县城工作，渠桂荣的家也搬到了县城，与同在县城租房住的张清海家做了邻居。两人同在太康三中读书，上下学路上，小她半岁的张清海俨然成了护花使者。春天摘槐花、捋榆钱，张清海爬到树上采，渠桂荣在下面摘，每次，张清海都是先把渠桂荣的篮子装满。

渠桂荣想学骑自行车，两个人一商量，找一段人少的大路，渠桂荣在车上骑，张清海在下面跑着扶，一个又一个来回，跑得满头大汗。后来渠桂荣给张清海开玩笑：“你别觉得给我扶自行车亏得慌，那都是为你自己服务。”

高中毕业，渠桂荣当了民办教师，张清海则在朝川煤矿当了工人。转眼，到了谈婚论嫁的年龄，当时，张清海的父母没有正式工作，家里弟弟妹妹多，经济比较困难。但渠桂荣当教师的父亲看好此事，他说：“穷没根，富

没苗，清海这孩子人品好，勤快懂事，我认可这个小伙子。”于是两家便定下了这门亲事。

国家恢复高校招生之后，渠桂荣考上了河南师范大学（原来的新乡师范学院）。这时候，当矿工的张清海心里有些自卑，渠桂荣给他寄去复习资料，并写信鼓励他也要考大学。

爱情的力量是无穷的，次年，张清海被录取到焦作矿院。毕业后，两个人又双双以优异的成绩留校，为了支持妻子的发展，张清海调到了新乡。

## 事业兴旺 家庭幸福

渠桂荣和张清海两人在生活上互相帮助，工作上互相支持，在各自岗位都做出了突出成就。

渠桂荣先后完成8项国家自然科学基金项目，在国际重要学术期刊上发表学术论文近200篇，授权发明专利40余项。她将科技成果转化为生产力，支撑了国内领先的核苷产业，指导一个民营企业逐步发展成为上市企业，其创新工艺的突破打破了日本对核苷产品的国际垄断，曾获国家科技进步二等奖等多项奖励。她先后获得“国家级教学名师”“全国模范教师”

“全国三八红旗手”“河南省劳动模范”等多个荣誉称号。

张清海曾经担任新乡市规划设计研究院技术总工、副院长和院长，也先后获得“河南省城市规划先进工作者”“新乡市优秀共产党员”“新乡市建设工作先进个人”“新乡市先进工作者”等多个荣誉称号。

渠桂荣表示，她的家庭和睦主要是传承了良好家风，整个大家庭中，相互之间充满了亲情与关爱，从没有任何矛盾。

渠桂荣的儿子随父亲学了建筑设

计专业，现在在郑州市一家建筑公司负责技术管理工作；儿媳是化学博士，现在是河南师范大学化学化工学院副教授、教育教学研究所副所长；两个孙女儿一个小孙子，真可谓子孙绕膝享天伦之乐；94岁的婆婆虽然有6个儿女，但她谁家也不去，就要跟着大儿子和大儿媳生活。

家庭幸福的前提就是把对方的家人当做自己的家人对待。八年前婆婆脑梗之后一直坐轮椅，渠桂荣像对待自己的母亲一样用心照料。一大家子八口人，四世同堂，其乐融融。

## 相濡以沫 白头偕老

现如今，75岁的渠桂荣身体健康，每天走起路来都是脚下生风。她每天早上5点半起床做早饭，6点40分准时开饭。家里用了两个保姆，一个专管轮椅上的婆婆，另一个得抱几个月的小孙子，所以全家十口人的饭菜要由渠桂荣做。

邻居问渠桂荣：“想到你每天做那么多口人的饭菜就觉得累，你不累吗？”渠桂荣的回答很简单：“累是肯定的，但是幸福与快乐能掩盖所有的苦和累。”

渠桂荣的同事都说：“渠老师不仅是一名好老师，也是一位好妻子、好妈

妈、好奶奶、好婆婆、好儿媳。”

几十年来，渠桂荣夫妇相濡以沫、相敬如宾，从青梅竹马到白头偕老，在河南师范大学传为佳话。

张清海赋诗夸赞自己的妻子：“终生只为育李桃，三尺讲台站稳牢。平淡生活乐其道，牡丹无香品自高。”

## 高新区综合养老服务中心正式开业

本报讯（记者 陈曙光 通讯员 韩国）11月19日，高新区综合养老服务中心正式开业。该中心致力于打造居家、社区、机构三位一体的综合养老服务中心，具备“全日托养、日间照料、乐龄学堂、上门服务、供需对接、医养结合”六大功能，面向老年群体提供以“医、护、养、学、健”为体系的全方位养老服务，以服务为核心、需求为导向、特色项目为依托，打造高新“15分钟”养老服务圈。

今年4月，该服务中心进行全面升级改造，采用公建民营模式，由河南省鹤友佳医院管理有限公司进行运营并投入50万元进一步完善中心设施配套，实现了从功能单一的网络平台到设施配套齐全、服务类型多元的区级综合养老服务中心的升级转变。目前，中心设有护理型床位35张，已有6位社会长者居住在院内。

此外，为解决周边老人餐食问题，由专业团队经营管理，成立社区食堂。社区食堂的服务对象以60岁及以上老人为主，同时对60岁以下人群正常开放。不同年龄段的老人有不同的优惠套餐，90岁以上老人免费用餐。餐厅还为环卫工人、社区老人和孩子等群体提供免费热水、充电以及临时休息等暖心服务，极大提升了服务对象的生活质量和幸福指数。

高新区综合养老服务中心开业是落实落细我为群众办实事取得的又一成效，标志着高新养老事业高质量发展迈入新阶段。高新区将一以贯之推动养老服务事业发展，构建适度普惠、就近便捷、服务精准、多元供给、充满活力的养老服务格局，努力让每一位老年人尽情享受无限美好的“夕阳”生活。

## 社区公益“理发吧”专解群众“头”等大事

本报讯（记者 陈曙光）为让居民感受到家门口的暖心服务，进一步提升大家的获得感和幸福感，11月21日，红旗区明珠花园社区党委牵头，联合辖区志愿者在社区开展助老“理发吧”公益活动，用接地气的举措解决群众的“头”等大事，为居民的幸福“加码”。

一把剪刀、一把推子、一把梳子、一块围布，“理发吧”用细致和热心的服务获得了社区老人的一致认可。在收费标准上，实行对70岁以上的老人免费，70岁以下每人收费3元的政策。

据介绍，该公益活动自今年11月份开业以来，深受社区老年人的喜爱，并迎来众多老年人前来理发。一时间，老人的理发问题得到了解决，同时也让特殊群体和行动不便的老人享受到了社区给大家的便利和实惠。

“惠民、便民、让利于民，是明珠花园社区成立公益‘理发吧’的初衷，解决群众身边事、心头事是社区义不容辞的责任。”明珠花园社区党委书记王琳梦说，下一步，明珠花园社区将继续坚持为民办实事，及时了解居民的所需所想，激发服务新活力，切实做到为居民群众贴心办实事、实打实解难题。

惊险

## 女孩不慎卷入车底

## 车长乘客抬车救人

暖心

本报讯（记者 李蕊）11月20日，在金德大道与新五街交叉口，一女孩被卷到汽车底下，公交车长、乘客和过往路人赶紧合力抬车将其救出。

当日上午9时40分许，38路公交车车长桑瑞瑞驾车正在金德大道与新五街交叉口自东向西等红灯，突然听到旁边右转车道传来响声，紧接着听到车内乘客的惊呼。她扭头一看，只见一女孩倒在一辆黑色汽车车轮下，非常惊险，女孩则因恐惧而大声喊叫着。

瞬间，桑瑞瑞来不及多想，立刻打开公交车门急步上前。“不要倒车，不要倒车。”桑瑞瑞担心黑色汽车车主倒车引起女孩受到二次伤害，她一边大喊，一边查看情况，同时，车上乘客也纷纷下车帮忙。大家一致认为应该把车抬起来把女孩救出。

起初，现场只有七八个人，大家一起用力并没有把车子抬起来。随后，同样和公交车一起等红灯的前后几台车上也下来了多名热心群众，10余人

将黑色汽车团团围住，大家喊着“123”用力将车辆抬了起来，女孩从车下顺利脱险。看到女孩已经站起身来，桑瑞瑞又提醒正不知所措的黑色汽车车主赶紧拨打110和120。随后，她和乘客回到了车上，投入到正常运营中。

据了解，从桑瑞瑞打开车门到回到车上，整个过程只有1分多钟，众人抬车救人也只用了十几秒。桑瑞瑞感慨地说：“大家共同努力，才让被困的女孩快速脱险，咱新乡好人多！”